



В номере:



Экология отчуждения

Департамент экологии человека и биоэлементологии нашего Университета выиграл конкурс инициативных научно-исследовательских работ с проектом «Радиационная безопасность пищевых продуктов растительного и животного происхождения». Ученые изучили экологические последствия аварии на Чернобыльской АЭС.

стр. 3

Сила в науке!

Коллектив кафедры госпитальной терапии с курсами эндокринологии, гематологии и клинической лабораторной диагностики РУДН защитил честь Университета на чемпионате мира по науке. Подробности в нашем материале.

стр. 4

Язык и закон

В октябре в РУДН прошла международная научно-практическая конференция «Современный медиатекст и судебная экспертиза: междисциплинарные связи и экспертная оценка». Подводим ее итоги.

стр. 5

Разведчик, декан, профессор

20 сентября 2023 года исполнилось 100 лет со дня рождения Степана Петровича Мамонтова – культуролога, историка, лингвиста, переводчика и, более того, замечательного человека и патриота.

стр. 6

Полвека в РУДН: наставник и юбиляр



Не так давно в РУДН состоялись торжественные проводы на пенсию профессора, доктора экономических наук Валерия Степановича Семеновича. Валерий Степанович проработал в нашем университете 52 года и подготовил не один десяток выпускников экономического факультета. Профессор высшего класса, верный своему делу и научным интересам, более половины века посвятивший служению на благо науки и университета.

17 сентября 2023 года В.С. Семеновичу исполнилось 83 года! На торжестве юбиляра поздравил декан экономического факультета РУДН профессор И.В. Андропова, заведующий кафедрой национальной экономики, профессор Ю.Н. Мосейкин, преподаватели и аспиранты кафедры, а также делегация от РГАУ МСХА имени К.А. Тимирязева и друзья. Валерий Степанович рассказал о том, как прошли годы работы в РУДН, и поделился планами на будущее.

– *Каким стал для вас день проводов на пенсию? Какие эмоции испытали и что запомнилось больше всего?*

– Это был замечательный день, наполненный яркими впечатлениями. Я был рад видеть всех присутствующих, преподавателей и гостей. Проводы на пенсию подарили отличную возможность собраться всем вместе. Особенно запомнилось сердечное поздравление моего аспиранта из Кот-д’Ивуара Бриса Фуако, который исполнил песню о Родине. Мне была вручена почетная грамота «За многолетний плодотворный труд в РУДН имени П. Лумумбы».

– *Многие годы жизни и труда Вы посвятили РУДН. Расскажите, пожалуйста, а что дальше?*

– В качестве почетного профессора я планирую приезжать на кафедру и в университет. Конечно, буду поддерживать отношения с РУДН, возможно, выступать с лекциями для студентов о единстве всех национальностей, о трудолюбии и важности изучения теории и практики. Продолжаю работать в научной сфере: за этот год я написал 3 статьи, в том числе и об экономических реформах в странах Африки. Пока будут силы, я готов отдавать их студентам и университету.

– *Над каким исследованием работаете в настоящий момент?*

– За эти 2 года мы выпустили на кафедре учебник для студентов под названием «Национальная экономика». Я написал ряд глав данного учебника и осуществлял его редакцию, мы планируем и дальше совершенствовать данный учебник.

В.С. Семенович работал при 4-х ректорах: С.В. Румянцеве, В.Ф. Станисе, В.М. Филиппове и О.А. Ястребове. В первый раз в УДН им. П. Лумумбы Валерий Степанович оказался в качестве аспиранта кафедры политической



экономики и прошел путь от ассистента до заместителя заведующего кафедрой экономики и предпринимательства РУДН. Он работал на агрономическом и инженерном факультетах, а также на факультете экономики и права. Об этих годах вспомнили Юрий Николаевич Мосейкин, доктор экономических наук, заведующий кафедрой национальной экономики экономического факультета РУДН, и Денис Леонидович Палеев, кандидат технических наук, доцент кафедры национальной экономики экономического факультета РУДН.

– Расскажите, пожалуйста, как Вы познакомились с Валерием Степановичем? Какие были первые впечатления?

Д.Л. ПАЛЕЕВ: Когда я пришел в РУДН, мне было сложно привыкать к новому месту, ведь ещё никого не знаешь. Валерий Степанович был одним из первых, с кем я познакомился и стал общаться. Он, когда приходил на заседания кафедры, всегда с собой что-то приносил и рассказывал много анекдотов и стихотворений, поэтому сразу оставил о себе хорошее впечатление как человек душевный, компанейский. Это очень уважаемый человек. У него всегда можно обо всём спросить, он сам всегда предлагает свою помощь.

– Как Вы оцениваете вклад Валерия Степановича в развитие кафедры?

Ю.Н. МОСЕЙКИН: Валерий Степанович пришел в РУДН в 1971 году и заканчивает работу, будучи почетным профессором-консультантом нашей кафедры. Научная ориентация Валерия

Степановича связана с аграрным сектором развивающихся стран, в этом направлении он является одним из ведущих специалистов. Большое количество научных работ он посвятил исследованию развития агропромышленного сектора и производственно-экономических отношений в агросекторе стран Африки, его вклад в развитие науки огромен. У Валерия Степановича очень много африканских аспирантов, научные работы которых связаны с сельским хозяйством и развитием агропромышленного сектора. Он всегда был на передовых позициях в этом направлении, его вклад сложно переоценить.

– Как прошло торжество?

ИРИНА ГОЛОВACHEВА: приехало очень большое количество гостей, в том числе и из других вузов, в которых работал Валерий Степанович. Все его поздравляли, благодарили за труд. Он занимал должность заведующего кафедрой политэкономии сначала в Московском государственном агроинженерном университете имени В.П. Горячкина, а затем заведовал кафедрой политэкономии в Московской сельскохозяйственной академии имени К.А. Тимирязева. Более того, в Московском государственном агроинженерном университете имени В.П. Горячкина до сих пор есть кабинет, где висит табличка «В.С.Семенович». Коллеги с бла-

” Валерий Степанович всегда дает полезные советы и в науке, и по жизни. Самый важный совет – всегда уметь дослушать человека до конца и доводить любую свою работу до финальной точки.

годарностью вспоминают годы работы вместе с ним. Это очень впечатляет.

Д.Л. ПАЛЕЕВ: Мы всей кафедрой пришли, чтобы выразить Валерию Степановичу свое почтение. Атмосфера была очень тёплая, непринужденная. Вспоминали различные истории, смеялись.

Научными интересами Валерия Степановича являются не только экономические проблемы развивающихся стран, но и аграрные проблемы села России. Более того, он написал и издал более 150 научных работ, в том числе 15 учебных пособий. За активную научную работу и преподавательскую деятельность В.С. Семенович награж-

дён 7 медалями, в числе которых уникальная награда «50 лет РУДН». Он стал наставником более 30 кандидатов наук. Работу со своими аспирантами и докторантом Валерий Степанович планирует продолжать и после выхода на пенсию. Докторант Валерия Степановича Ш.А. Жандымиров уверен в продолжении их научного сотрудничества.

– Каково это, быть учеником Валерия Степановича? Какие ценные советы Вы от него получили?

– Он очень добрый, отзывчивый, внимательный, эрудированный. Несмотря на возраст, у него отличная память. С ним интересно работать в науке: во всех вопросах он очень конкретный человек, хороший педагог и профессор.

Валерий Степанович всегда дает полезные советы и в науке, и по жизни. Самый важный совет – всегда уметь дослушать человека до конца и доводить любую свою работу до финальной точки.

– Как Вы оцениваете вклад Валерия Степановича в научную работу кафедры?

– Деятельность ВС неопределима: он многое сделал для становления кафедры, заведовал кафедрой, а это колоссальный труд. Он заслуженный деятель науки, почетный профессор Тимирязевки. Отличается колоссальным трудолюбием и внимательностью. Везде и со всеми он находит общий язык. У него большой багаж опыта, и жизненного, и научного.

Мы с Валерием Степановичем работаем в течение 10-11 лет, всегда поддерживаем связь. За всё это время у нас с Валерием Степановичем уже сложились не то, что дружеские, – родственные отношения. Он не только учитель, советник, но и параллельно с тобой работает: находит материалы, овладевает интернетом, несмотря на свой возраст. Всегда интересуется, что происходит между странами, в мире.

Вот и наше торжество превратил в деловое совещание: обсуждал рабочие моменты, напоминал, про новые направления. Мы сейчас с Африкой, с Латинской Америкой сотрудничаем, и нужно развивать деятельность в этих направлениях, нужно выпускать ребят из этих стран, готовить учёных. Наставлял сотрудников, чтобы в этом направлении не переставали работать.

У Валерия Степановича есть привычка: без подарков он не ходит. Я замечал, что он всегда с дачи привозил яблоки и оставлял их на окне как угощение для студентов и сотрудников. На проводах и для него было много подарков, было сказано много хороших, тёплых слов в его адрес.

Экология отчуждения



Авария на Чернобыльской АЭС в 1986 году перевернула сознание всей страны. С тех пор и до сегодняшнего дня пеплом Клааса в наши сердца стучат два слова: зона отчуждения. И по-прежнему востребованы и важны исследования, которые помогают понять, насколько всё ещё опасно приближаться к этой зоне и почему.

При поддержке руководства института экологии (Е.В. Савенкова, А.А. Киричук, Е.Б. Яценко) в 2023 году научный коллектив департамента экологии человека и биоэкологии выиграл конкурс инициативных научно-исследовательских работ, подав на него проект по теме «Радиационная безопасность пищевых продуктов растительного и животного происхождения» (№ 202726-0-000). Руководителем исследования стала кандидат биологических наук, доцент Г.А. Кулиева, ответственным исполнителем – кандидат биологических наук, доцент того же департамента и кафедры экологии, безопасности жизнедеятельности факультета кибернетики и информационной безопасности МТУСИ В.В. Ерофеева. В состав научного коллектива вошли доктор биологических наук, проректор по хозяйственной деятельности РУДН А.А. Киричук, доценты кандидат геолого-минералогических наук В.Ю. Березкин и кандидат биологических наук Е.В. Аникина, а также аспирант Охеда Амайя Дейби и студенты-бакалавры Ю.В. Топильская, А.С. Багаутдинова, А.С. Риттер и П.С. Жигарлович.

Важным фактором, поспособствовавшим победе, стал нарабатанный опыт коллектива и коллаборация. Исследования на радиационно-загрязненных территориях проводятся коллективом экологов РУДН уже нескольких лет. Так, в 2006 году по инициативе местных властей и запросам общественных организаций под руководством заведующего кафедрой радиоэкологии экологического факультета А.А. Касьяненко учёные работали в Орловской области. Были отобраны пробы почв в ряде районов, подвергшихся загрязнению радионуклидами, а также выполнен спектрометрический анализ образцов на содержание радиоцезия.

В 2016 году кафедра судебной экологии с курсом экологии человека в рамках полевой учебной студенческой практики повторно отобрала почвенные пробы на некоторых площадках 2006 года, а также пробы почв и растительности в районе населённых пунктов Васильевское Дмитровск-Орловского р-на и Ямские выселки Болховского района. В отобранных образцах были получены результаты содержания цезия-137.

Целью нынешней конкурсной научно-исследовательской работы стала оценка качества продуктов растительного и животного происхождения, а также лесной продукции на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате аварии на Чернобыльской атомной станции на примере южных районов Калужской области. Такая работа требует предельной осторожности и смелости. Важно, чтобы у учёных, занимающихся таким опасным, но чрезвычайно важным делом, отсутствовала радиophobia.

В мае и сентябре 2023 года учёные выезжали в Ульяново, Мелихово, Дудорово, Дудоровский, Кцынь, Чернышено (Думиничский район), Чернышено (Козельский район), Козельск, Бобынино Калужской области. В поездке были собраны пробы корнеплодов, молока, грибов местного происхождения.

Содержание радионуклидов в этих продуктах было измерено в лаборатории кафедры экологии, безопасности жизнедеятельности факультета кибернетики и информационной безопасности МТУСИ и в лаборатории биогеохимии окружающей среды Института геохимии и аналитической химии имени В.И. Вернадского РАН (ГЕОХИ РАН). Для подобных исследований необходимо дорогостоящее оборудование: дозиметрические, спектрометрические приборы, а также наличие аккредитованной лаборатории. Привлеченные к НИР внешние специалисты работают в таких лабораториях.

Учёные пришли к выводу о том, что содержание цезия-137 и стронция-90 в продуктах местного производства (картофеле, свекле, моркови и др.) не превышает установленные гигиенические нормативы. Пищевые продукты соответствуют критериям радиационной безопасности.

По результатам работы студентки бакалавриата Юлия Топильская, Александра Багаутдинова (4 курс) и Анна Риттер (3 курс) опубликовали статьи в журналах РИНЦ и успешно выступили с докладами на международном молодежном форуме «РОССИЯ-АФРИКА: ядерное образование как потенциал для успешного развития региона», I Международной научно-практической конференции «Цифровая трансформация, инновации, smart-city. Проблемы устойчивого развития, экологии человека и охраны окружающей среды», Международной молодежной научной конференции в Институте экологии РУДН имени Патриса Лумумбы «GREEN-2023 Студенческие исследования в области экологии, инженерии и природы», приняли участие в Международном научном семинаре / International Seminar: «Ядерные методы исследования окружающей среды / Nuclear Technics for Environmental Studies» в рамках постоянно действующего научного семинара «Биосферная устойчивость стран мира/ Biosphere sustainability of the countries of the world».

Анна Риттер рассказала, что интерес к данной тематике появился у неё с раннего возраста после рассказов её бабушки об участии в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Поступление в Институт экологии РУДН дало ей возможность углубленно погрузиться в интересующее направление. По её словам, изучение радиационной безопасности стало для неё не только обычным интересом, но и личной миссией, состоящей в обеспечении общественного блага для жителей загрязнённых радиоактивными веществами территорий.

Юлия Топильская и Александра Багаутдинова любят музыку, танцы, много читают. Решение заняться НИР – это возможность глубже погрузиться в мир науки и внести свой вклад. Юля и Александра уверены в том, что научные исследования – это ключ к разработке устойчивых решений, способных сохранить красоту и баланс в мире природы для будущих поколений.

Г.А. КУЛИЕВА, В.В. ЕРОФЕЕВА

Сила в науке!

Вся жизнь соревнование. «Бороться и искать, найти и не сдаваться» цитата из книги В. Каверина не теряет актуальности и по сей день. Чемпионаты мира, олимпиады, соревнования. Любой из нас хоть раз в жизни боролся за первое место: конкурс на лучший новогодний наряд на детском утреннике, олимпиада в школе или олимпийские игры – не важно, ведь цель одна – одержать победу среди конкурентов. Конкуренция важна – это стимул развития, ориентир на компасе жизненных целей. Здоровая, адекватная и объективная, она позволяет каждому проявить себя на высоком уровне, показать свои таланты и навыки, самосовершенствоваться и перенимать опыт. И вовсе не важно: спортивное соревнование, конкурс талантов или научных работ.

На чемпионате мира по науке от кафедры госпитальной терапии с курсами эндокринологии, гематологии и клинической лабораторной диагностики РУДН представляли Данилина Наталья Олеговна, Павлов Алексей Федорович, Гулова Ширинджемал под руководством Курниковой Ирины Алексеевны.

Чемпионат мира по науке затронул 38 областей науки такие как: физика и химия, медицина и биология, математика и другие. Борьба за жизнь человека, комфорт и здоровье, а значит соревнование во имя жизни. Не спорт, а высшая цель, где каждый вклад важен, где нет победивших и проигравших, где ценно каждое открытие и изобретение. И несмотря на то, что чемпионат проходил в онлайн-формате, диалог и обмен опытом состоялся. Конкурсный проект "Системная диагностика для предсказания рисков и борьбы с заболеваниями" был высоко оценен судьями, в числе которых было более 30 Нобелевских лауреатов.

О том, как решение участвовать в I Чемпионате мира по науке повлияло на команду, почему важна конкуренция, какова актуальность, проведенного исследования, и в чем основная цель конкурсной работы в интервью газете Дружба, рассказали Данилина Наталья Олеговна и Павлов Алексей Федорович, аспиранты МИ РУДН.

– Какова роль медицины и науки в вашей жизни? Почему выбрали именно их делом своей жизни?

Н.О. ДАНИЛИНА: Наука и прикладная медицина взаимодействуют как вечный двигатель: наука побуждает медицину к развитию, а медицина, в свою очередь, стимулирует науку к новым открытиям. Этот непрерывающийся процесс является моим любимым жизненным ритмом. Он требует постоянного обучения, открытости ума, готовности признавать ошибки, переосмысливать устоявшиеся убеждения и участвовать в активном диалоге. Одним словом – анти-стагнация.

– В чем для вас значимость участия в I Чемпионате мира по науке? Был ли полезен этот опыт?

Н.О. ДАНИЛИНА: Решение участвовать в таком мероприятии имело большое значение для самооценки нашей команды. Теперь мы уверены в своих силах, знаем, что наш состав команды отличный, и осознаем, что мы проделали огромную работу. И сейчас мы готовы продолжать «быстрее, выше, сильнее», и представлять наш университет и себя на международной арене на регулярной основе.

А.Ф. ПАВЛОВ: Безусловно, опыт участия в подобном мероприятии важен и ценен, так как это возможность получить оценку и обратную связь по проведенной исследовательской работе. Участие в научных мероприятиях не только значимо и почетно, но и придает дополнительный стимул для проведения дальнейших исследований и научных разработок.



– Что особенно запомнилось/впечатлило во время участия в чемпионате? Какие эмоции испытали по его завершению?

Н.О. ДАНИЛИНА: Впечатлил состав команд, у нас была очень сильная конкуренция в самом лучшем смысле этого слова. Это дало нам возможность оценить наши собственные достижения в контексте работы других и проанализировать наши цели и приоритеты. Хотя мы были в окружении таких талантливых соперников, мы чувствовали уверенность в своей работе, и как показало время, она была вполне обоснованной.

– Чему была посвящена Ваша конкурсная работа? Почему выбор пал именно на эту тему? В чем ее значимость?

Н.О. ДАНИЛИНА: Наш проект под названием "Системная диагностика для предсказания рисков и борьбы с заболеваниями" представляет собой математическую модель, которая направлена на прогнозирование течения различных заболеваний. Основной ее целью является создание предиктора осложнений. Грубо говоря, на основании определенных данных пациента, наша модель может с большой точностью предсказать вероятность возникновения конкретных осложнений. Это позволяет заранее начать медикаментозное вмешательство с целью предотвращения или минимизации этих осложнений.

В настоящий момент наша модель надежно прогнозирует осложнения, связанные с диабетом второго типа. Однако мы не останавливаемся на этом и планируем дальнейшее развитие и усовершенствование этой системы.

– Каково это представлять РУДН на чемпионате мира по науке? Какую роль играет РУДН в вашей профессиональной жизни?

Н.О. ДАНИЛИНА: Было одновременно почетно и ответственно представлять наш университет. Знания, умения и возможности, предоставленные нам РУДН, стали ключевыми для нашего успеха. В течение нескольких лет вся моя профессиональная жизнь тесно связана с РУДН, где я встретила удивительных, интеллектуальнейших людей. Вместе мы стали единой командой, и совместная работа над научными проектами оказалась крайне продуктивной.

А.Ф. ПАВЛОВ: Возможность представлять РУДН в чемпионате мира по науке почетна и ответственна. РУДН – место, где созданы все условия для развития профессиональных качеств в различных сферах, в том числе и в науке. Именно в РУДН каждый начинающий специалист может найти поддержку коллег, опытное руководство и стремление к научным открытиям.

Мария ТАТАРИНА

Язык и закон



Профессор, заслуженный деятель науки РФ,
заслуженный юрист РФ,
директор института судебных экспертиз РУДН
Светлана Аркадьевна Смирнова

В течение двух осенних дней – 12 и 13 октября 2023 года – залы, аудитории и коридоры филологического факультета нашего университета были особенно оживлёнными. Здесь в эти дни прошла Международная научно-практическая конференция «Современный медиатекст и судебная экспертиза: междисциплинарные связи и экспертная оценка». Соорганизатором мероприятия выступил ГБУ г. Москвы «Московский Исследовательский Центр» при поддержке Департамента региональной безопасности и противодействия коррупции города Москвы.

Цель конференции – обсуждение научно-исследовательских и экспертных практик анализа продуктов речевой деятельности, в особенности материалов цифровых коммуникационных сред, а именно медиатекстов. Предметом обсуждения стали наиболее дискуссионные вопросы анализа современной медиакommunikации, представляющие интерес для судебной экспертизы.

Более 120 ученых и специалистов из ведущих научных организаций внесли вклад в масштабное мероприятие. Для очного участия в работе конференции в Москву прибыли докладчики из Минска (Республика Беларусь), Санкт-Петербурга, Кемерово, Ставрополя, Тольятти, Красноярска, Челябинска, Воронежа, Брянска и других городов Российской Федерации. На тор-

жественном открытии выступили директор «Московского исследовательского центра» Виктор Андреевич Немчинов и доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заслуженный юрист РФ, директор института судебных экспертиз РУДН Светлана Аркадьевна Смирнова.

Прозвучало приветственное слово от ректора университета Олега Александровича Ястребова. Он подчеркнул, что на конференции «собрались самые авторитетные знатоки самых глубоких смыслов и их интерпретаций, умеющие распутывать самые сложные лингвистические ребусы, зашифрованные в чьих-либо неосторожных или неудачных высказываниях».

Значимость и междисциплинарность предложенной ключевыми спикерами тематики определила расширен-

ный формат пленарного заседания, на котором выступили известные российские и зарубежные ученые, чьи доклады не только были встречены с большим интересом, но и получили продолжение в формате дискуссии.

Так, кандидат филологических наук, ведущий научный сотрудник лаборатории психолого-лингвистических исследований научного отдела гуманитарных исследований ГУ «Научно-практический центр Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь» Александр Вадимович Бабук представил исследование «Семиотика эмодзи и выявление вербальной угрозы в интернет-коммуникации», в котором поднял проблемы отличия эмодзи от эмотиконов, важности описания эмодзи при исследовании современных интернет-текстов и подбора инструментов для этого процесса, а также необходимости обязательной вербализации всех эмодзи.

Материалы медиакommunikации сегодня регулярно становятся объектом судебной экспертизы, однако в силу подвижности, изменчивости и постоянного развития их свойств представляют большую сложность для экспертной практики, а потому требуют разработки рекомендаций по их анализу. В результате работы Международной научно-практической конференции «Современный медиатекст и судебная экспертиза: междисциплинарные связи и экспертная оценка» участники сошлись во мнении, что на современном этапе развития фундаментальной лингвистики и экспертной практики наибольшее число исследовательских трудностей связано с оценкой медиатекстов, представляющих собой новую форму обмена словесной, визуальной, аудиальной информацией. Лингвистические свойства медиадискурса в силу изменчивости условий функционирования языка и речи требуют отдельного осмысления, что предполагает объединение усилий ученых, работающих в этом направлении.

Как сказала С.А. Смирнова, прекрасно, что филологи и журналисты собрались с прекрасной целью – обсудить проблемы медиалингвистики с позиций судебной экспертизы, во взаимосвязи этих двух весьма разных областей человеческих знаний и человеческой деятельности. Её пожелание все участники конференции с удовольствием восприняли как напутствие: «Пусть параллели научных знаний всегда пересекаются с меридианами истины в Вашей сложной и благородной работе!».

Разведчик, декан, профессор



20 сентября 2023 года исполнилось 100 лет со дня рождения Степана Петровича Мамонтова – культуролога, историка, лингвиста, переводчика и, более того, замечательного человека и патриота.

Степан Петрович родился в Москве в семье, сохранявшей свои глубокие исторические корни. По семейным преданиям, среди предков Степана Петровича по мужской линии было большое количество воинов, защитников Отечества. Один из пращуров, прапрадед Степана Петровича за храбрость и боевые заслуги в Отечественной войне 1812 года получил офицерский чин и дворянское звание. А уже дед, в звании подполковника артиллерии, участвовал во взятии и беспримерной обороне Шипкинского перевала, сыгравшей огромную роль в победоносной русско-турецкой войне 1877-1878 годов.

Школьные годы Степана Петровича связаны с московской школой-коммуной №32 имени Пантелеймона Лепешинского. С первого до последнего дня Великой Отечественной войны Степан Петрович – военный переводчик в действующей армии. В составе отделения разведки разведывательного отдела штаба фронта Степан Петрович не раз выполнял задачи по захвату пленных и документов в тылу противника. За героизм и отвагу проявленные в Великой Отечественной войне Степан Петрович был награжден двумя Орденами Отечественной войны, Орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Последнее полученное им воинское звание было звание полковника вооруженных сил Российской Федерации.

По окончании войны Степан Петрович Мамонтов стал слушателем Института иностранных языков Советской Армии. В добавок к немецкому он изучает испанский и французский языки.

В 1951 году он оканчивает институт и поступает в адъюнктуру ВИИЯ. Его научные изыскания были посвящены проблемам риторики испанского языка, точнее проблеме построения испанской художественной речи. Теоретическая разработка этой проблемы привела его к защите дис-

сертации кандидата филологических наук.

Он много переводит с испанского языка латиноамериканских авторов, и прежде всего Уругвайского писателя, мастера креольского фантастического реализма и короткой прозы Орасио Киругу.

Вспоминает его сын, Александр Степанович Мамонтов, доктор филологических наук, профессор, выпускник РУДН: В Университете дружбы народов Степан Петрович работал с 1960 года и имел служебное удостоверение с №1. Сначала в качестве ученого секретаря по странам Латинской Америки Отдела информации и приема, позже был избран деканом историко-филологического факультета.

В 1972 г. Степан Петрович защитил докторскую диссертацию по испаноязычной литературе Латинской Америки. В 1975 г. он становится советником по культуре Посольства СССР в Португалии.

С 1979 по 1983 год Степан Петрович профессор кафедры общественной психологии Института общественных наук (ИОН). ИОН был основан в 1962 году. Институт являлся высшим учебным и научно-исследовательским заведением ЦК КПСС.

С 1983 по 1990 гг. он заведующий отделом стран Латинской Америки и Карибского бассейна международного журнала «Проблемы мира и социализма» в г. Праге.

С 1990 года судьба связывает Степана Петровича с Московским государственным лингвистическим университетом (МГЛУ). Сама атмосфера и история этого здания располагали к трепетному отношению к славному прошлому и родной культуре. В такой вот плодотворной среде Степан Петрович принялся за создания кафедры мировой культуры.

Часто с благодарностью к судьбе вспоминаю 1994 год, когда мне посчастливилось вместе со Степаном Петровичем принимать участие в научной конференции Гранадского университета.

В той поездке Степан Петрович для меня фактически стал проводником в культуру и искусство Испании. Он показал мне маленький беленький домик в Фуэнте Вакерос (Гранада, Андалузия), где родился Федерико Гарсиа Лорка, великий испанский поэт, и на память читал свои любимые стихотворения Лорки на испанском и на русском.

Степан Петрович был для меня гидом в незабываемой ночной экскурсии по сооружениям одной из жемчужин арабского зодчества, архитектуры, резьбы по камню и парковому искусству – Альгамбре.

В Мадриде, в Прадо он открыл для меня полотна великих Веласкеса и Гойи, и всё это с точными и исчерпывающими фактами, точными замечаниями и мудрыми выводами.

К 1994 году Степан Петрович подготовил к первому изданию учебно-методическое пособие «Основы культурологии». В 2005 и 2016 годах, эта книга, переизданная, дополненная, вышла в свет под названием «Культурология. Учебник», уже под грифом Минобрнауки.

Еще одна книга Степана Петровича «Антология культурологической мысли» увидела свет в 1996 году и была подготовлена им в соавторстве с сыном, А.С. Мамонтовым, продолжателем семейных научных традиций.

Не стало Степана Петровича Мамонтова 25 апреля 2001 года. Пока мы живы, память о нём будет бережно сохраняться в наших сердцах.

И.А. КИРИЛЛОВ,
кандидат технических наук, доцент,
заслуженный профессор
Московского государственного
лингвистического университета

Любомудров жрец

(Вспоминая Анатолия Сергеевича Карпова)

продолжение

Сидел я у А.С. не только в гостях, но и на его лекциях. Тогда, в конце 80-х, было принято посещать занятия коллег. Многие из его педагогического арсенала взял я на вооружение. А.С. читал лекции в свободной манере, ломал, как принято говорить в театре, четвёртую стену – между собой и аудиторией. Затрагивал имена, даже тогда не очень «разрешаемые» – Зайцев, Солженицын, Абрам Терц. О чём-то приходилось говорить намёками, что-то оставляя в подтексте. А.С. порой намеренно расставлял по ходу лекции своего рода «троеточия»: хотел, чтобы студенты сами чего-то домыслили, чем-то заинтриговались.

Каждый год на кафедре отчитывались о проделанной научной работе, подсчитывали свои публикации. Отчитывался и сам заведующий кафедрой. Его монолог занимал столько же времени, сколько у всех других вместе взятых: очень долго перечислял свои статьи, монографии, выступления на конференциях – у нас и за рубежом. Вопросы есть? Да, возникал всегда один: «Это же надо – столько! Когда успеваете?» К своим юбилеям А.С. выпускал буклеты, заключающие списки его научных трудов. Предисловия к ним просил писать почему-то меня. Я, разумеется, выполнял эту почётную миссию. А вот что я подготовил к 75-летию со дня его рождения.

«Анатолий Сергеевич Карпов – крупный учёный и замечательный педагог, тонкий и остроумный собеседник, прирождённый руководитель, душевный, влюблённый в своё дело человек. Почти одновременно, как отмечал он сам, начал писать и преподавать литературу: «Удовлетворение появляется лишь тогда, когда одно из этих занятий становится естественным продолжением другого. Представление о читателе, для которого я пишу, сливается у меня с аудиторией, которую вижу так часто: писать для неё – хочется. Нам вместе разбираться в том, как жить: ответ на этот вопрос я ищу в литературе вместе с читателем». Профессор Карпов всегда оставался верен этим словам. В течение пятидесяти лет он выступает в печати как литературовед и критик. На протяжении полувека он делится своими наблюдениями, размышлениями и выводами с различными по уровню подготовленности и национальному составу аудиториями в России и далеко за её пределами.

А.С. Карпов родился 7 июня 1935 г. в рабочем посёлке на окраине Сталинграда. Закончил в 1958 г. филологический факультет Московского университета. По его окончании преподавал в Калужском пединституте, где прошёл путь от ассистента до проректора по научной работе. С 1982 по 2007 гг. возглавлял кафедру русской и зарубежной литературы Российского университета дружбы народов, в течение многих лет является профессором кафедры истории русской литературы XX века МГУ. За это время им воспитано более 30 аспирантов. Сегодня его ученики работают во многих уголках России и зарубежных странах.

Доктор филологических наук (1978), профессор (1980), Заслуженный деятель науки Российской Федерации, академик Международной академии наук высшей школы (1998), в 2000 г. он был удостоен звания «Почётный работник высшего образования», награждён медалями А.С. Пушкина и К.Д. Ушинского. В 1973 г. как литературный критик А.С. Карпов был принят в члены Союза писателей СССР и в течение нескольких лет являлся заместителем председателем Совета по критике и литературоведению при Правлении СП.

Участник многочисленных научных форумов, он выступал с докладами на конференциях и симпозиумах МАПРЯЛ – во Вроцлаве, Регенсбурге, Братиславе, Варне, Москве, Санкт-Петербурге, Международной ассоциации лите-



С.М. Пинаев

ратурных критиков – в Польше, США, Италии, Индии и т. д. А. С. Карпов читал лекционные курсы в учебных аудиториях Венгрии, Болгарии, Чехии, Словакии, Польши, Германии, Италии, Индии, Сирии, Японии, США, выступал с лекциями во многих городах нашей страны – от Калининграда до Сахалина и Камчатки, от Петрозаводска до Кызыла и Коканда. Аудитории, которая с полным основанием может быть названа многотысячной, им предлагались циклы лекций по различным периодам истории русской литературы XX в., теории литературы и стиховедению, спецкурсы по истории русской драматургии и современной русской поэзии, поэтике Маяковского и Мандельштама, истории советской поэмы и литературе Русского Зарубежья. При этом характерными достоинствами Карпова-лектора были и остаются простота и доходчивость, не снижающие научного уровня излагаемого материала. О самых сложных явлениях литературного процесса, тонкостях стилевых и прочих материй Анатолий Сергеевич умеет говорить так ясно и убедительно, что слушателю кажется, будто речь идёт о знакомых с детства вещах. Этими же чертами отмечен и стиль Карпова-учёного, автора многих книг.

Биография литературоведа, конечно же, – его публикации: монографии, статьи, предисловия к беллетристическим сочинениям, составленные им антологии и хрестоматии, учебные пособия. Список научных трудов А. С. Карпова включает в себя около 400 единиц. Амплитуду его творческих интересов трудно ограничить какими-то рамками. От творчества Маяковского путь учёного ведёт к лирике Мандельштама, от исследования проблем эволюции русской советской драматургии он переходит к выявлению жанровой специфики романа в стихах, от изучения поэтического эпоса пореволюционной эпохи – к феноменам постмодернизма, от поэзии начала XX в. – к современной прозе. Круг писательских имён, фигурирующих в работах А. С. Карпова, включает М. Горького и В. Пьещуха, М. Волошина и И. Сельвинского, М. Булгакова и Л. Петрушевскую, Н. Асеева и В. Аксёнова, И. Шмелёва и Б. Зайцева, В. Маяковского и А. Терца, А. Ахматову и В. Некрасова, Б. Пастернака и С. Довлатова, Г. Иванова и Г. Владимова и т. д. и т. п. А объясняется это многообразием тем, что небеспристрастному исследователю одинаково интересны судьбы художников, представляющих – вместе – русскую литературу XX в.: и ту, которой он блистательно начинался, и ту, что изменялась в неблагоприятных условиях советской эпохи, и ту, что существовала и развивалась в Зарубежье, наконец, ту, которая творится буквально сегодня



ня: в нынешних спорах и дискуссиях об исторических судьбах и сегодняшнем состоянии отечественной словесности голос А. С. Карпова звучит весьма весомо.

...

Промежуточные итоги многолетней литературоведческой страды А. С. Карпова были подведены в двухтомнике избранных трудов «Страницы истории русской литературы XX века» (2004).

Анатолий Сергеевич Карпов всегда считал литературу важнейшей частью нашей общей жизни, истории, сферой, претендующей, по его словам, «на большее, нежели служить зеркалом действительности или быть результатом словесных игр». Он нередко задаёт (в том числе и себе) отнюдь не риторический вопрос: чем может быть обеспечен интерес читателя и слушателя к работе нашего «цеха», благодаря чему могут (или не могут) сохранять «ценность» появившиеся довольно давно книги и статьи? И сам же, не без лукавства, замечает, что «очевидно, самонадеянность – отличительная черта пишущего, а иначе, как ему решиться выйти со своим словом к читателю». Что ж, сказанное лишний раз свидетельствует о молодости духа, непреходящей свободе мироощущения этого педагога и учёного».

Сегодня, в моём восприятии, приведённый здесь текст отдаёт какой-то казённостью, как, впрочем, любая статья для словаря, энциклопедии или какого-нибудь «предисловия». Не чувствуется Карпова-человека, остроумного, душевного, обаятельного. И, конечно же, необходимо особо отметить, что А.С. создал на факультете Диссертационный Совет по русской литературе и журналистике, был его бессменным председателем на протяжении 15-ти лет. Вёл заседания строго, при этом сохраняя присущие ему тактичность и чувство юмора. «Вопросы к докладчику есть? – спрашивал. – Считаю до трёх». И тут же брался за какие-нибудь звучащие при соприкосновении предметы, напоминающие атрибуты, используемые на аукционе. Сколько же начинающих исследователей, филологов, журналис-

” Анатолий Сергеевич Карпов всегда считал литературу важнейшей частью нашей общей жизни, истории, сферой, претендующей, по его словам, «на большее, нежели служить зеркалом действительности или быть результатом словесных игр».

тов прошло через этот совет – не сосчитать! Сотни. По окончании защиты, когда советские члены, диссертанты и гости переходили к накрытому столу и начинался «симпозиум», А.С. произносил первый тост в адрес защитившихся и сдавал свои полномочия председателю тамаде, «виночерпию», а сам уходил в тень, не претендуя на солирование. Быть постоянно «главным» ему не хотелось.

Мне повезло: помимо того, что мы неоднократно «пересекались» с А.С. в Крыму, на Волошинских или Шмелёвских чтениях, в течение примерно семи лет совместно, т.е. семьями, отдыхали летом в пансионатах. В Коктебеле поднимались на Кучук-Енишары, к могиле Волошина, сживали в татарских кофейнях и разных подвальчиках с крымскими винами. Погружались в Чёрное море и отдавались волжской волне. Поскольку мы оба волжане (родились с интервалом в 18 лет в одном городе, Сталинграде), то, естественно, любили плавать. Если кто-то из нас приходил раньше другого или ему на смену, происходил короткий обмен репликами: «Волгу сдал!» – «Волгу принял!» Анатолий Сергеевич, как и я, с упоением причащался воде; плыл – то уходя вглубь, то выныривая на поверхность. Возвратившись на берег, А.С., отфыркавшись и обтеревшись полотенцем, как правило, произносил одну и ту же фразу: «Пойду-ка я к Эльзе. А то – что это я её одну бросил?!» И быстро, порой не дожидаясь меня, исчезал. За трапезой часто устраивал фейерверк остроумия. Увидев меня в футболке с «O’Neill»-ом на груди (фирма известного американского баскетболиста), спросил: «Это что у вас на футболке – обложка кандидатской диссертации?» (Я защищался по творчеству Юджина О’Нила). Завидев непослушного карапуза, который куролесил под столом, прихватив оттуда нож, предостерегал: «Надо бы вмешаться. А то ползает там, как царевич Дмитрий, мало ли что!..»

В дни рождения А.С. я сочинял ему оригинальные поздравления в стихах, сдобренных ещё и «телеграммами» – от лица известных поэтов прошлого, творчество которых он сам замечательно интерпретировал и преподносил аудитории. Зная чувство юмора виновника торжества, делал я это в иронической, подчас пародийной манере. ... Анатолий Сергеевич ушёл, как это ни прискорбно, в мир иной, но пусть в мире этом продолжают звучать славословия в его адрес – ведь его бытие здесь, с нами и в нас, продолжается...

Профессор кафедры русской и зарубежной литературы, доктор наук С.М. ПИНАЕВ

Дружба

Орган Ученого совета Российского университета дружбы народов
Учредитель – РУДН. Зарегистрирована в Госкомпечати №018324
Издаётся с 1962 года. Выходит один раз в месяц.
Адрес: 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6, каб. №226
Редакция газеты «Дружба». Контактный телефон: 434-3133
E-mail: gazetadruzhba@pfur.ru

Отпечатано в ИПК РУДН Заказ № [] Тираж 2000

Главный редактор:
Галина Трофимова

Редакция:
Алексей Небузданов, Анна Петрова,
Мария Татарина, Дарья Савицкая

При перепечатке ссылка на «Дружба» обязательна.
Рукописи не возвращаются и не рецензируются.
Мнение автора может не совпадать с точкой зрения редакции.
За достоверность фактов, фамилий и цифр ответственность несет автор публикуемого материала.